

川航英雄机长刘传健 做客《开讲啦》

本报讯(记者 赵青)“我觉得刘机长对我来说,是除父母外,对我最重要的人,他给了我第二次生命……”3月23日,川航英雄机长刘传健走进CCTV-1《开讲啦》节目现场,首次与去年5月14日川航3U8633航班上的乘客面对面。

刘传健在节目中再次详细讲述川航3U8633航班史诗级备降的经过,还同观众分享了他28年飞行生涯中的经历和感悟——“把平凡做到了极致就是非凡”。现场观众纷纷起立为他鼓掌。节目播出后,观众们反应热烈。不少网友表示:“向英雄机长及空乘人员致以崇高的敬意!”“真想给这个

英雄机长一个大大的拥抱!”“刘机长好样的,心中装着旅客生命和国家财产安全的责任感是值得我学习的!”

据悉,自从去年5月14日成功备降以来,刘传健用了大量时间来调整身心健康,直到去年11月16日才开始再次飞行。



中国文明在线



报社官方微信

乡村敬老院里的

罗园

“小娃娃”管家



敬老院来了“孙女辈”的院长

2011年年底,义新乡(2017年8月撤乡建镇)公开招聘敬老院院长。张巧从参与竞争的6人中脱颖而出,成为义新敬老院的院长。

2012年元旦,刚上任的张巧组织大家开会,老人们对她这个“孙女辈”的院长态度却不那么信服。会议室里,有人起哄,有人直接走了,还有的甩着钥匙玩儿。

临近过年,张巧想给敬老院增加点节日气氛。她请来电工,在大门口安了两个红灯笼。可是,中午吃饭,却没人叫她——后来的很长一段时间,人们对张巧的态度都是这样冷漠,无论她说什么,老人们都

爱搭不理。但张巧并不介意,因为她明白,乡村敬老院的老人都有自己的故事,他们有的贫困,有的伤残,有的孤身一人,有的家庭突遭变故,他们来到这里并不开心。

如何让老人们舒适一点,开心一点,温暖一点?

张巧和工作人员一道,一边鼓励老人们自立自主做力所能及的事儿,一边帮助老人们做些他们做不了的脏活、累活、苦活。为打消老人们的顾虑,张巧成立了护理小组,早晚为老人们打扫卫生、送洗脸水,给老人们洗头、梳头、剪指甲。每逢过节,张巧都要组织搞活动,贴春联、



吃元宵、吃粽子、品月饼,甚至代有些老人探亲祭祖。她还把老人们的生日一一记录下来,在生日当天送上蛋糕,下一碗长寿面,打2个荷包蛋,送到老人面前。

慢慢地,老人们开始接纳张巧。

为更有针对性地服务老人,张巧用了半年多的时间前往每个老人原来生活的村社,仔细查阅老人的档案,了解老人的经历,对每个老人的脾气、喜好像对自己爷爷奶奶一样的了解。

让老人笑出声,活出味

这几年,敬老院里有了娱乐活动室,安装了活动器材……老人们的生活更好了。“我不想让老人们只是因为吃、穿、住而寄宿在敬老院,而是希望让敬老院变成有温度的家。”张巧说。

把这里变成一个家,不仅在环境上要不断完善,更重要的是要调整老人们的心态。

带卡通漫画的标牌,在庭院里种上花花草草,是张巧这个孙女辈院长有些孩子气的创新。院内的宣传栏里画满了太阳花,每间房屋的墙面上也有太阳花,每位老人的房门口盛开着太阳花,太阳花成为义新敬老院鲜明的特色。张巧希望,让老人们的生活在有阳光也有花的地方。

“牵起手来,笑出声来,活出味

弱多病的她一直多有照顾。2014年的重阳节,敬老院为两人办了婚礼,现场唱歌跳舞的十分热闹,民政局工作人员也上门来为他俩登记。

这些年,张巧把敬老院布置得井井有条,给了老人们一个舒适温暖的家。她还带领老人们前往浙江参加《中国梦想秀》。“活了这么些年,从没出过远门——以前总觉得这个天只有簸箕那么小。”浙江之行,老人们去了西湖景区游览。至今说起那次难忘的旅行,老人们眼里都充满着孩童般的喜悦。(下转B2版)

攀枝花今年实施 47件民生实事

本报讯(记者 赵青)四川省攀枝花市近日印发《2019年攀枝花市47件民生实事实施方案》。方案指出,今年全市计划安排资金18.66亿元,实施47件民生实事,全力保障和改善民生,不断满足人民群众对美好生活的向往。

据悉,这47件民生实事包含省级民生实事22件、市级民生实事25件。省级22件民生实事包括减免非民族自治地区幼儿保教费,提高城乡居民基本医疗保险水平,提高城乡居民基本养老保险水平等;市级25件民生实事包括户外电梯建设,攀枝花公园改造提升等。

“片仔癀杯”全国精神文明建设经验交流·征文启事

为了及时宣传、报道和反映全国各地在文明城市、文明单位、文明社区、文明校园、文明村镇等创建工作中的最新动态、好的做法、成功经验以及在创建活动中涌现出的感人故事、先进典型等,为各级文明委指导创建工作提供交流平台,引导各地互相学习借鉴、共同提高创建水平,本报特与福建省漳州片仔癀药业股份有限公司合作,联合举办“片仔癀杯”“全国精神文明建设经验交流·征文竞赛”活动。

一、“征文”时间从2018年11月27日起,至2021年11月26日止。
二、“征文”体裁不限。
三、“征文”不受地区、行业、部队、学校、机关等限制,1800字以内为宜。
四、来稿请注明“全国精神文明建设经验交流·征文竞赛”字样,写明作者姓名、地址、邮编、电话,发精神文明报社电子邮箱 jswmb2016@163.com 或邮箱 yangchu1@126.com 杨初收,电话:028-80640480
欢迎广大各地广大读者踊跃投稿。

漳州片仔癀药业股份有限公司
精神文明报社



探索实践积极有益 展望未来任重道远

——对基层精神文明建设工作的一点观察和思考

中共安康市汉滨区委常委、宣传部部长 赵伟

陕西省安康市汉滨区辖28个镇办(其中涉农27个)、395个行政村、100个社区(含37个城市社区),总人口105.6万人,其中农村人口80万人。该区现有届期内区级以上文明村镇87个,其中全国文明村1个,授牌表彰星级文明户4万余户。建成镇办文体中心3个、文化站28个(其中农村一级文化站3个)、村级活动室495个、百姓大舞台59个,农家书屋和信息资源共享实现全覆盖。一个统筹城乡、覆盖全民、人人参与、共建共享的公共文化服务格局已初步形成。为进一步深化城乡精神文明建设,我们通过深入镇办村组走访座谈、问卷调查等方式,对全区农村精神文明建设进行专题调研,有以下几点启示和思考。

坚持三个到位,推进基层精神文明建设。一是领导力量到位,

调整充实了由区委书记任主任的区委文明委工作机构,区委常委会、区政府常务会议定期研究解决全区精神文明建设重大事项和有关问题;二是经费投入到位,坚持把精神文明建设、文化事业经费列入财政预算,通过政府购买、项目补贴等方式,开展送戏、送电影下乡等多种文化活动;三是队伍建设到位,目前区直单位兼职文化干部154人,镇办兼职文化干部145人,先后招募103名文化志愿者,累计培训执证文艺骨干2600余人。

给力设施建设,提高公共文化服务能力。一是突出规划引领。充分发挥地域文化特点,按照集镇建设“三有”标准(有活动广场、有文体用房、有锻炼设施)和移民搬迁安置社区“两有”要求(有公共文化设施、有广场),把公共文化设施建设纳入集

镇和移民搬迁安置社区总体规划。二是强化项目带动。积极争取上级项目资金,实施农村广播电视“户户通”工程和镇办综合文化服务站、中心建设,农家书屋工程以及社区文化活动和活动广场建设、“百姓大舞台”等文化惠民工程。三是扎实开展示范文化站(室)创建工作,全区建成区镇办示范文化站6个、示范文化室20个。

深化优质服务,推动文化工作惠民利民。一是通过“五送”(送电影、送图书、送演出、送培训、送服务)和“五进”(进机关、进社区、进学校、进乡村、进企业)活动,进一步培育健康文明的社会风尚。二是连续19年举办汉滨区民间艺术暨非物质文化遗产节,利用传统节日,开展形式多样的群众文化活动。三是积极开展星级社团评定工作,不断调动

群众文化社团积极性,使其成为政府办文化活动的有机补充。

实施美丽乡村建设,改善农村人居环境。一是实施农村人居环境连片整治项目惠及14个镇75个行政村,总投资3907万元,受益人口达12万人,18个镇、8个村荣获省级生态镇称号。二是大力实施“美丽乡村·文明家园”五镇十村建设,投资800余万元,建成区级“美丽乡村·文明家园”示范社区20余个。

深入开展文明创建,提升公民道德素质。一是积极开展文明村镇和“十星级文明户”评选活动,累计评选“十星级文明户”4万余户,区级以上文明村镇87个。二是通过道德模范、最美汉滨人、好媳妇、好婆婆、脱贫自强标兵等各类评选表彰活动,推出四级道德模范、好人500多人次,先进集体320余个。三

是深化道德讲堂、道德评议活动,用身边人讲身边事、身边事教身边人,全方位、多层次提高公民思想道德素质和社会文明程度。

通过调研发现,虽然我区在农村精神文明建设、构建现代公共文化服务体系、保障人民群众基本文化权益、改善农村人居环境等方面做出了大量积极有益的探索,取得了一定成绩,但与经济社会发展要求和人民群众的迫切愿望相比,尚有一定差距,存在一些亟待解决的问题。各级要深入开展群众性精神文明创建活动,大力推进“诚、孝、俭、勤、和”新民风建设,以优良的党风政风促民风,扎扎实实地抓好农村精神文明建设。

党政领导与文明建设